江苏省昆山市千灯镇是拥

有2500多年历史的文化名镇,

同时也是大儒顾炎武的故乡、

昆曲的发源地,文化底蕴深

厚。改革开放以来,千灯镇经

济社会快速发展,城镇化进程

加快推进,成为苏州市城乡一

在千灯人血脉中的城镇精神焕

发新活力、让新千灯人深度融

入到千灯大家庭?千灯镇党委

书记高苡平表示,这是摆在全

镇干部面前的课题,也是服务

群众、创建文明城市的重要抓

手。近年来,千灯镇创新"文明

塑镇"举措,用优秀文化积极

营造全镇文明氛围,创新打造

新时代文明实践圈,让新时代

文明新风传遍"金千灯"。

进入新时代,如何让根植

体化综合配套改革先导区

四川省

已有4.6万个村

开展村庄清洁行动

近日,从四川省农业农村厅传出

1月29日,全省"三清两改一提

消息,四川省已有176个涉农县、

升"村庄清洁行动在德阳市罗江区鄢

家镇星光村启动后,各地坚持"县级 主抓、乡镇主推、村级主责、群众主

体"原则,明确村党支部书记是实施

村庄清洁行动的第一责任人,因村施

策、因户施策,组织动员农民群众从

身边小事做起,在较短时间内让农民

振兴战略的第一仗。今年,四川省将

重点推进农村生活垃圾处理、污水

处理、村庄清洁、厕所革命和畜禽粪

污资源化利用"五大行动",突出"垃

圾、污水、厕所"三大革命,重点做到

"三清两改一提升",即清理农村生

活垃圾、清洁农村水源水体、清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物、改造农村户用厕所和公厕、改变影响

农村人居环境的不良习惯、不断提

今年12月,四川省将对行动进展

(据《四川日报》)

升村容村貌。

情况及成效进行验收。

农村人居环境整治是实施乡村

群众感受到村庄环境变化。

46083个村开展村庄清洁行动。

### 苏州昆山打造新时代文明实践圈·

## 优秀文化营造文明氛围

朱新国

#### 从"好人"到"人好"创新道德礼遇机制

干灯镇为营造浓厚的好人文化 氛围,启动并不断完善礼遇身边好 人机制,在全社会树起了"干灯好 人"品牌,实现了由"干灯好人"到 "干灯人好"的嬗变。

千灯镇提出打造人文特质更亮的"文化千灯",和谐氛围更浓的"尚善千灯"。近年来,全镇上下坚持以先进文化为引领,深刻融

人顾炎武先贤文化、昆曲文化等优秀传统文化,大力培育和践行社会主义核心价值观,弘扬主旋律、唱响正能量。随着干灯古镇的知名度不断提升,《苏州史记》《记住乡愁》《小镇故事》等栏目选择干灯作为取景地。

1993年,千灯人周火生获知金 寨希望小学的相关信息后,寄去了 第一笔助学款。到2018年,周火生在干灯、金寨两地往返100次,行程12万多公里,为"希望工程"源源不断送去"希望"。在周火生的感召下,一批爱心人士发起成立了"昆山市周火生希望工程志愿者协会"。去年,干灯镇还成立了"周火生工作室",目前已经会聚了一批投身于希望工程的青年爱心志愿者,"接棒"

老人的爱心事业,继续传承好人奉献精神。

千灯镇不断营造浓厚的好人文 化氛围,完善好人礼遇机制,在全社 会树起了"千灯好人"品牌。全镇各 部门单位通过道德讲堂、善行义举 榜等多种形式,宣传身边好人、道德 模范。近年来,相继涌现了"感动中 国"候选人1人,"中国好人"2人,江 苏省"道德模范""好人榜"2人,苏 州市文明标兵户6户,"昆山好人" "道德模范"18人。

#### **从"流离"到"留你"** 推出"新千灯人"打卡"五部曲

目前,新千灯人在总人口中的 占比已近70%。为让新千灯人快速 地融入小镇生活,千灯推出打卡"五 部曲"活动,不断深化"来了就是千 灯人"的文化内涵,让这座千年古镇 成为新居民新生活、新事业、新梦想 的起点。

干灯镇系统性组织新干灯人走进具有创新典型的村、社区、单位,

让新居民与新家园最优秀的节点直接互动,让他们切身感受到千灯镇的创新力和凝聚力。新千灯人还有机会参与专为他们设置的系列文化活动,通过听取千灯镇历史沿革、文物故事、曲艺文化等讲座,树立对新家园的认同。

每位新干灯人定居后,都会收到一份"大礼包"。这份"大礼包"包

括《来了就是千灯人》城镇宣传手册和PPT,其中包含了千灯简介、新千灯人须知、文明公约、防诈骗小贴士、昆山市情一点通以及安全须知等内容,帮助新千灯人以最快的速度掌握本土生活方式,迅速融入新

千灯镇文明办利用聚合效应, 培训、引导新千灯人志愿者,建立起 一支职能包含文明交通、关爱孤寡老人、新千灯人服务、文化服务等内容的全新志愿者团队。目前,该队伍已经拥有51名成员。

发放一套宣传资料、参加一场 现场观摩、听取一场人文讲座、领 取一份文化礼品、注册成为一名 城镇志愿者,在探索新形势下社 会人口管理的道路中,简简单单 的"五部曲"让千灯交出了一份富 有地方特色与时代特色、成果斐 然的答卷。

务,利用业余时间搜集民事问题,向上 级部门、文明办、志愿者协会提交建 议,为干灯镇绿色环保事业建言献策。

高苡平表示,文明城市创建,千 灯人既要做文明的传播者,更要做 文明的带头人。"希望通过在全镇开 展志愿服务活动,从身边点滴小事 做起,从而打通宣传群众、引导群 众、服务群众的'最后一公里',打造 全镇'新时代文明实践圈'。"

#### **从"专注"到"专业"** 志愿服务点亮"尚善千均

作为城乡一体化的典型乡镇,干 灯在推进新型城镇建设过程中出现 了"行车难""行路难"等现象。看着日 渐拥堵的交通环境,一群老年人主动 站了出来,加入干灯镇志愿者协会。 截至目前,全镇注册志愿者团队 196 个,志愿者 11936 人,开展活动 1334

项,均位于昆山市前列。

在众多新老千灯人积极投身志愿 公益事业的同时,千灯镇政府全面深 化志愿服务,通过社会志愿者、人党积 极分子队伍整合,以及青春家园、青年 俱乐部、青春驿站、文明益站等设施建 设,形成了成熟的志愿者资源库,常态 化开展志愿活动,并运用"互联网+" 优势,在全镇范围内进行"志愿昆山" 网站、微信公众号等推广使用。

2018年,千灯镇针对环境整治的 突出问题,加快志愿服务专业化队伍 建设,成立了千灯百名环保志愿者队 伍。他们穿梭在街巷值勤巡视、义务服

#### 安徽已有481人 见义勇为获省级表彰 好风气凝聚正能量

本报讯(皖文)据安徽省见义勇为基金会董莉主任介绍,2004年以来,安徽省共举办了十四届全省见义勇为评选表彰活动,共表彰奖励见义勇为人员 481人,发放奖金 355.6万元。而获得全国见义勇为英雄模范表彰的有 47人,获得"昆仑奖"全国十大见义勇为英雄司机的有 28人。

安徽省见义勇为基金会于 2007 年 12 月 12 日由省民政厅批准成立,并在民政部门登记注册,是由安徽省 委政法委主管的具有法人资格的地 方性公募基金会,属非营利性机构, 主要职责是进一步弘扬社会正气,表 彰、奖励、帮扶和救助见义勇为英雄 人物。

每年安徽省各地市上报各市的 见义勇为先进人员,然后见义勇为评 审委员会对这些人员进行评审,产生 省级见义勇为先进,表彰他们关键时 刻挺身而出,与违法犯罪分子或灾害 事故作英勇斗争的行为。受表彰的英 模们来自各行各业,是全省见义勇为 人员的杰出代表,是社会良好风气的 塑造者、文明风尚的引领者。

目前,四川省广安市龙安乡民主村柑橘种植基地的柑橘已进入丰产期。为了帮助柑橘基地拓展销路,2月以来,广安区委办、财政局、商务局、林业局等帮扶部门和驻村第一书记、驻村工作队通过电子商务、网络平台、微信朋友圈等渠道对基地产品进行宣传推广,确保柑橘不滞销。图为慕名而来的游客在龙安乡民主村小菊种植专业合作社柑橘种植基地现场采摘沃柑。

廖小兵 周建波 丁伶俐 摄

# 昆明:乡村壁画描绘新生活

"我们家也得行动了,把旧房翻建成新房,搞得漂亮些,也请外国画家画个大壁画。"新春时分,在云南省昆明市东川区最南边的阿旺镇关中村江湾地小组,村民张德做一家商量妥一个新决定。"听驻村工作队的孙老师说,我们关中村以后要有100幅国际艺术壁画,还要发展乡村艺术旅游。"平时在外打工、春节回家过年的女儿举手赞同。元宵节刚过,全家总动员就开始了拆旧建新。

老张女儿口里的孙老师,就是 关中村驻村工作队第一书记兼队长

2017年2月,孙海平从昆明学院到关中村驻村后,就思考着如何把扶贫工作和自己的艺术专业结合起来。他发现村里新建的房子都是白墙,想把白墙利用起来。"我从事绘画专业,来到村里后,被这里美丽的自然环境所吸引,眼里看到的全是绿水青山,非常适合作画。"于是,2017年底,孙海平邀请马来西亚艺术大师赖伟权到关中村走访,在石门小组村民舒顺林家墙壁上画出了

第一幅壁画——《走向新生活》。

有了这第一幅壁画,村民们都来看稀奇,舒顺林也自然成为这张画下的"老明星",常被拉着去拍照。 2018年3月,赖伟权第二次来 关中村,在村民舒兴才家墙上画了

关中村,在村民舒兴才家墙上画了一幅《我的童年》。画的是彝族放羊娃对未来充满希望的情景,素材源于在村里放手的孩子。

今年春节,当赖伟权第三次来时,还邀约上了马来西亚另一位艺术家卢芳州。两人的画风都很接地气,所绘壁画颇受村民热捧。

农户们纷纷主动邀请艺术家前 去作画,有25户人家的江湾地小组 就画了10幅。"一张张壁画既接地 气,又提升了人文素质,村里回来的 年轻人喜欢得不行,朋友圈发成一 片。"关中村党支部书记陈明贵说。

村里张老稳的女儿张敏出现在 画作《女孩与斗鱼》中;在《与马来貘 相遇》里,村里三位6到9岁的小朋 友也参与了创作,画了些小鸡;贫困 户张德宽在自家的壁画《吝啬的财 神爷》前,笑得合不拢嘴…… 其实,除了壁画,写生基地也是 孙海平最初为村里建设国际壁画艺 术村这个目标而搭建的平台。

到关中村驻村后,孙海平用了一个月时间考察当地自然资源,想 利用每个村组的特点建一个写生基 地,通过接待食宿来为村民增收。

村干部和驻村干部坐下来一起 谈,大家以为是搞农家乐,担心路远 地偏没人来,最终孙老师还是说服了 大家。2017年4月,他们正式向昆明 学院提交了策划方案和可行性报告, 方案通过了,学院投了5万元。

"就靠这5万元买了25张床、50 套被褥,新建了公共厕所和洗澡间, 还有餐具和厨具,利用老村委会的 房子整理出了6间房,建成了一个 写生基地。"驻村队员张知文说。

2017年6月底,关中村迎来了第一批大学生写生团队,一共47人住了6天,纯收人8722元。接待人员是本村5名贫困户,每人每天获得50元酬劳。后来,这里又陆续接待了昆明风景画学会、教育部西南旅游和健康教育团队等,这才引来了创

作国际艺术壁画的马来西亚艺术家。现在位于老村委会里写生基地的墙壁上,挂着《清华大学美术学院写生基地》《中南大学建筑与艺术学院写生基地》等6所学校的牌子。

"有了写生基地和壁画两条腿走路,关中村发展乡村艺术旅游大有希望。"孙海平信心十足。在村里的讨论会上,大家形成共识:3到5年内,完成100幅壁画作品,结合文化艺术资源与人文资源来开发旅游,既有艺术包容性,又注重作品与观众间的互动性。孙海平表示,下一步还有很多事得抓紧干:引资立项,确定乡村艺术旅游产业实施方案,然后再用10年时间打造国际壁画艺术村。

关中村不仅有艺术产业,还有旅游资源及种植养殖产业。目前,全村臭参种植面积达33.33公顷,带动农户84户,人均增收7130元;"大红袍"红辣椒种植达200公顷,大户带动农户养殖巴马小香猪,目前存栏90头;开花洋芋试种成功,为村民致富持续"造血"……关中人的日子越来越好过。

#### 包头市召开全市 宣传思想文化工作会议

本报讯(余健)2月25日,内蒙古包头市召开全市宣传思想文化工作会议,会议传达了全国、全区宣传部长会议、文化旅游工作会议、广播电视工作会议精神,回顾总结了去年工作,安排部署了今年主要工作任务。包头市委常委、宣传部长郭文焕,副市长王秀莲参加了会议。

郭文焕强调,全市宣传思想文化战线要突出学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这个首要任务,紧紧围绕庆祝中华人民共和国成立70周年这条主线,突出舆论引导和价值内涵,突出质量效益和底线思维,突出增强"四力",为推动全市经济社会发展提档升级、争创一流提供坚强思想保障和强大精神力量。王秀莲就今年的文化旅游广电工作作了安排部署。

会上,还表彰了全市宣传思想文 化工作优秀创新案例等7类先进典 型以及2018年度"扫黄打非"工作先 进集体和先进个人。

零彩礼』引领乡风文明新风

近日,最新版 的全国彩礼地图 上线,再次引发 热议。其中,重庆 的"零彩礼",被 网友评为中国婚 礼界的一股清 流。一份《当代青 查报告》显示, "人品"和"性格 是当代年轻人择 偶时最为看重的 两个方面。对他 们而言,结婚的 意义不在于彩礼 多少,而在于相 爱的人相守相 伴。可以说,"零 彩礼"正好回应 了当代青年的期 盼,树起了乡风 文明的风向标。

礼"成为了无数适龄青年心中的痛,让无数家庭不堪重负、苦不堪言。重庆的"零彩礼"得到一致好评,正是因为它荡涤了低俗的婚恋观念,让爱情回归本心,让婚姻回归本质。

乡村振兴,乡风文明是保 障。摒弃陈规陋俗,推动移场,走 "天价彩礼"失去市场,是 乡风文明建设的必然更展移场, 党风文明建设的必然开展移成, 大报告指出,积分办法、 市力大报时代新风积初办法、 地方之在积市出台《濮阳市出台《濮阳市出台《濮阳市出台《濮阳市出台《濮阳市出台《濮阳市出台《濮阳市出台《张政策、 理意见》,明确限额。后续该下实实 度,进一步遏制天价彩礼的不正 之风。

移风易俗,仅靠政策"施压" 还变。习近平总书记强调,一位观失 使是要推动价值和种价 观要真正发挥作用,必须电流 。现要真正发挥作用,必须电达 。随着贫工作的人。随着贫工作的 多种位见。随着贫工作翻天线 。对有值观发生了一翻天线 。对有值观发生了"摇线",趋势的 。大力,实现不再是"摇线",趋势的婚人,实现之时,实现之时,实现之时,是一个的一个的一个的一个的一个的一个的一个的一个的一个。